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Anykščių A.Baranausko 
ir A.Vienuolio-Žukausko 
memorialiniame muziejuje 
gegužė ir birželis - karščiausias 
metas. Baigiantis mokslo metams 
pasipila moksleivių ekskursijos. 
Bet ne tik tai džiugina muziejaus 
direktorių Antaną Verbicką. Jis 
sako pastebėjęs, kad Anykščius, 
rašytojų ir poetų kraštą, po krizės 
žmonės vėl tarsi atranda. Atranda 
jaunos šeimos, savo vaikus 
atveža ekonominiai emigrantai. 
Muziejininkai stengiasi sukurti 
tokią aplinką, kad būtų įdomu 
ir suaugusiesiems, ir vaikams.

Jaunius POCIUS 
„Respublikos“ žurnalistas

„Netiesa, kad mūsų jaunimui rū-
pi vien pramogos ir pinigai. Aš ste-
biu atvykstančius moksleivius, jie, 
žinoma keičiasi. Bet tai yra neišven-
giama. Todėl ir mums nuolat reikia 
galvoti, kaip juos patraukti“, - tokios 
nuostatos laikosi du dešimtmečius 
muziejui vadovaujantis pedagogas 
istorikas A.Verbickas.

Dabar, sako muziejaus vadovas, 
į Anykščius važiuojanti moksleivi-
ja jaunėja.

Štai tądien, kai kalbėjomės, di-
rektorius laukė atvažiuojant devin-
tų, dešimtų, vienuoliktų klasių 
moksleivių iš Naujosios Vilnios. 
Tokių ekskursijų, kad būtų aukš-
tesnių klasių moksleiviai, jau vie-
netai. Pagrindas - pradinukai. Tai 

tendencija, būdinga pastariesiems 
metams.

Pradinių klasių mokytojai laiko 
savo pareiga atvežti savo mažuo-
sius auklėtinius. Muziejininkai 
džiaugiasi. Antra vertus, vėliau, 
aukštesnėse klasėse, tai tampa 
pretekstu sakyti: „O mes jau bu-
vome Anykščiuose“.

„Pradinukai susipainioja tarp 
mūsų herojų Baranausko, Vienuo-
lio ar Biliūno. Bet man vis tiek gra-
žu, kad ketvirtą klasę baigiant įsi-
vyrauja tokia tendencija, jog tėve-
liai su vaikais baigiamąją iškylą ren-
gia į Anykščius. Vyksta iš Vilniaus, 
iš Kauno. Galvoji, vis tiek yra mąs-
tančių, kad reikia vaikams iškylą 
padaryti į valstybės gilumą, o ne po 
savo miesto parduotuves“, - paste-
bėjimais dalijasi A.Verbickas.

- Kodėl, Jūsų nuomone, 
aukštesniųjų klasių moksleivių 
susidomėjimas krašto literatū-
rine praeitimi mąžta?

- Tai natūralu. Anksčiau buvo to-
kios mokymo programos, gerokai 
mažiau kūrėjų. Aukštesnėse klasėse 
tada buvo ryškiai akcentuojamas 
Vienuolis. Aišku, Baranauskas ir Bi-
liūnas niekur nedingo. Dabar gal ir 
lietuvių kalbos mokytojų karta pa-
sikeitusi, ir mažiau skatina keliauti. 
Gal ir ta mokinių karta labiau pra-
mogų nori. Man tenka su atvažiavu-
siais mokytojais pasikalbėti, kaip 
jiems sekasi organizuotis. Iš tiesų, 

vyresnės kartos mokytojai priorite-
tus vis dėlto teikia literatūriniams 
objektams. O jaunesni, žinoma, ne 
visi, jau į Anykščius veža agituoda-
mi, kad ir su rogutėmis nuo kalno 
galės nusileisti, siauruku su drezina 
pasivėžinti galės. Matyt, kad tenka 
laviruoti. Jiems statiškų objektų jau 
maža. Todėl ir mums tenka laviruo-
ti. Mūsų siūlomas maršrutas tradi-
cinis - muziejus, siaurukas, absoliu-
ti dauguma aplanko Puntuko akme-
nį, rašytojo Jono Biliūno kapą, Ar-
klio muziejų, rogučių trasą, Angelų 
muziejaus ekspoziciją. Pirmi metai 
Šv.Mato bažnyčioje, 33 metrų aukš-
tyje, ėmė funkcionuoti apžvalgos 
aikštelė. Jau pats kopimas tampa 
atrakcija. Taip interesai išsibalan-
suoja. Suprantame, kad tokie dalykai 
neišvengiami. Mes džiaugiamės gir-
dėdami, kad Anykščiai tokia vieta, 
kur atvažiavus įdomu ir vaikams, ir 
suaugusiesiems.

- Jūs esate pedagogas, čia 
dirbate dvidešimt metų. Kaip, 
jūsų akimis, keičiasi lankyto-
jas, ko jis ieško?

- Labai jaučiasi, kai atvažiuoja 
vaikai iš didmiesčio ir iš kaimo. 
Kai sekmadienį po pietų su vaikais 
atvažiuoja iš kaimo ūkininkų šei-
ma, padariusi darbus, tai yra viena. 
Bet kai iš kaimo mokyklų atveža 
vaikučius, kartais būna liūdna žiū-
rėti. Tie vaikai visuomet nori ką 
nors nusipirkti, o mokytojos kar-

tais prisipažįsta, kad jie pinigėlių 
neturi net bilietui, tik autobusėliui 
sukrapštė. Iš miestų atvažiavę 
moksleiviai jaučiasi kitaip. Mies-
čioniukai traukia dvidešimtines, 
penkiasdešimtines, perka suveny-
rų parvežti savo artimiesiems. O 
kaimo vaikai, matyt, surinkti iš vi-
sos mokyklos, tik metalinius skai-
čiuoja, kad ledų nusipirktų. Bet jie 
nuoširdesni. Jų akys kitaip žiba, 
kai jie apžiūrinėja techniką siauru-
ko muziejuje.

- Baranauskas, Biliūnas, 
Vienuolis. Sakykite, kiek šiuos 
kūrėjus šiandien priima jauni-
mas? Ar jie suprantami, kuris 
iš jų dabar atrodo jiems arti-
miausias?

- Be jokios abejonės, vaikams 
svarbiausias Biliūnas. Su savo šu-
neliu Brisiumi, katyte. Socialinės 
temos, kai Juozapota savo Petriuko 
ieško, ar ubagas - vaikams tie da-
lykai tolimi. Bet štai senas šuo, ka-
tytė - visai kas kita. Nes vaikai su-
pranta. Mieste daug kas gyvulėlius 
laiko. Čia yra santykis. O kur yra 
santykis, tada atsiranda šiluma, ir 
širdis suvirpa. Taip yra Biliūno na-
muose. Biliūnas prieš šimtmetį už-
griebė tokius dalykus, kurie, ko 
gero, liks dar ilgam suprantami ir 
suvokiami. O prie Baranausko klė-
telės? Suaugusieji moka „Anykščių 
šilelį“ cituoti, bet vaiko asmeninio 
santykio su mišku nėra.

- Jūs parodėte gražią inicia-
tyvą gegužę keliaudami Antano 
Baranausko keliu, arkliu tem-
piama brička pasiekėte Vainu-
tą. Tai tik atrakcija?

- Mes kiekviena proga stengia-
mės pagerbti didžiuosius mūsų 
kraštiečius. Norėjome pagerbti Ba-
ranauską. Bandėme įsivaizduoti, ką 
jis patyrė keliaudamas į pirmąją sa-
vo paskyrimo vietą. Važiuodamas 
rašė dienoraštį. Ir mes ieškojome 
tų jo minimų vietų. Kai pasiekėme 
Vainutą, visas miestelis susirinko 
į bažnyčią, pasipuošęs. Tada buvo 
gegužės pradžia, o žmonės metė 
darbus ir atėjo į tą šventę. Tai da-
bar vaikai nuvažiuoja, kur nori. O 
tais laikais 280 kilometrų kelionė 
arkliais į Prūsijos pasienį buvo di-
džiulis iššūkis Anykščių vaikui. 
Baranauskui buvo tik aštuoniolika. 
Mums buvo labai įdomu ieškoti ne 
tik jo minimų vietovių, bet ir pro-
proprovaikaičių tų žmonių, su ku-
riais jam teko bendrauti. Vainute 
tuo metu viršaitis buvo Motiejus 
Erčius. Ir dabar, pasirodo, Erčių pa-
vardė neišnykusi. Žmonės domė-
josi, kieno proprosenelis galėjo bū-
ti viršaitis. Džiugu, kai padarai 
žmonėms savotišką paskatą domė-
tis savo šaknimis.

- O kiek patiems anykštė-
nams svarbu, kad jų žemėje yra 
įmintas tokių didelių žmonių 
pėdsakas?

- Jiems čia kasdienybė. Teisin-
gai sakoma, kad savo krašte prana-
šu nebūsi. Kiekvienas turi savo 
darbą, savo rūpesčius. Tai parodė 
ir mūsų paskutinė kelionė A.Bara-
nausko keliu. Vainute atrodė, kad 
visas miestelis susirinko, buvo iš-
kilmės, kapelos grojo. O Anykš-
čiuose į tuos dalykus žiūrima ra-
miai ir santūriai. Anykštėnai yra 
išlepinti renginių. Tik tada, kai su-

laukia svečių, jie džiaugiasi, kad 
turi ką parodyti. Bet tai natūralu ir 
į tai reikia žiūrėti pragmatiškai.

- Visas grožis ir malonumas 
Anykščiuose pavasarį, vasarą. 
O kaip atsivilioti lankytoją ru-
denį, žiemą?

- Muziejui intensyviausi dešimt 
mėnesių. Mus gelbsti Arklio mu-
ziejus ir edukacinės programos. 
Anksčiau, kol šito nebūdavo, spalio 
mėnesį viskas pasibaigdavo. Dabar 
ir gruodį grupės atvažiuoja į Niū-
ronis, kepa duoną. O artėjant Ve-
lykoms jau prasideda kitokios edu-
kacinės programos.

Nors dabar duoną kepasi dažnas, 
bet kaimo gryčioje, kur viskas alsuo-
ja praeitimi, kitaip. Mūsų abu namai 
atkelti iš dabar jau mišku užaugusio 
kaimo. Šimtametės trobos ir krosnys 
pagal senus brėžinius perstatytos. 
Net mokytojai stebisi, kaip kartais 
vaikus paveikia tas procesas. Kaip 
jie bando suformuoti duonos kepa-
liuką, kaip jį paženklina savo ženklu, 
kad atskirtų, kai iškeps. Suaugusie-
siems vėl kitaip. Juos labiausiai vei-
kia iškeptos duonos kvapas. Kai duo-
ną iš pečiaus traukia, kartais pasižiū-
ri ir matai žmonių akyse ašaras. Aš 
sakau, ar ministras, ar Seimo narys, 
ar paprastas žmogelis, ta karta, kai 
užuodžia tą kvapą, prisimena prie 
krosnies palinkusią ar bobutę, ar ma-
mą. Tai yra tai, ko dabar dauguma 
nebeturime.

Galime pasigirti turėdami žai-
dybinį kampelį prie Šeimyniškėlių 
piliakalnio. Lietuvoje yra per 700 
piliakalnių, bet nė prie vieno nėra 
taip, kad lankytojai būtų laukiami. 
O mes turime tokį mažą bokštelį. 
Ten vykdome istorijos pažinimo 
programėles su pašaudymu iš lan-
ko. Objektėlis unikalus. Tiesa, mes 
turėjome kitokį planą. Gaila, nepa-
vyko laiku ant piliakalnio pastatyti 
pilies, kurios projektą jau turėjo-
me. Ir verslas domėjosi. Bet viską 
sustabdė krizė.

- Muziejininkų įdėto triūso 
rezultatas - per metus 100 
tūkst. lankytojų. Kas jus ypač 
džiugina?

- Smagiausia, kai matau jaunas 
šeimas. Drąsiai galiu pasakyti, kad 
šeimyninis turizmas smarkiai popu-
liarėja. Tai, matyt, jau XXI a. bruo-
žas. Keliauja jaunos šeimos su kelių 
mėnesių kūdikiais. Anksčiau būdavo 
šienas, daržai, ravėjimas, visi steng-
davosi važiuoti pas tėvus, padėti ra-
vėti kolūkio normas. Dabar, kai dar-
bai mechanizuoti, ūkiuose dirba 
traktoriai, kaimui pagalbos neberei-
kia. Žmonėms atsirado laisvo laiko.

Pastebiu ir dar vieną malonų da-
lyką. Lietuviai, kurie išvažiavę užsi-
dirbti į užsienį ir ten apsigyvenę, va-
saromis atvažiuoja į Lietuvą kelioms 
savaitėms ir vis tiek čia atveža savo 
vaikus. Vadinasi, emigrantus traukia. 
Gal trauks ir jų vaikus. Mums dažnai 
tik atrodo, kad auga karta, kuri nie-
kuo nesidomi. Nieko panašaus, vis-
kam yra savas laikas. Gal kol jie yra 
būryje, mokykloje, elgiasi vienaip. 
Bet kai vaikas tampa studentu arba 
šeimą sukuria, renkasi kitas verty-
bes. Pastaraisiais metais matau gru-
pelėmis atvažiuojančius studentus. 
Klausiu, ką jie čia randa. Pasirodo, 
sako, vasarą darbo nėra, tai bent po 
Lietuvą pakeliauti norisi.
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Apie tai prie Žalgirio Nacio­
nalinio Pasipriešinimo Ju­
dėjimo apskritojo stalo diskutavo: 
Nepriklausomybės Atkūrimo Akto si­
gnataras Rolandas PAULAUSKAS,  
filosofas Krescencijus STOŠKUS, 
Seimo narė Virginija BALTRAITIENĖ 
ir etnologas Libertas KLIMKA.Disku­
siją vedė žalgirietis Gediminas  
JAKAVONIS. 

G.JAKAVONIS: Pradėkime 
pokalbį nuo mūsų lietuviškų 
švenčių, kiek lietuviškoje šven-
tinėje etnologijoje atsispindi 
būtent tos šventės, kurios susi-
jusios su šeima.  

L.KLIMKA: Pirmiausia reikė-
tų pasakyti, kad Motinos ir Tėvo 
dienos šventės buvo įteisintos mū-
sų kalendoriuje, mūsų tradicijose, 
mūsų visuomenės gyvenime dar 
prieškariu. Ir tai buvo jau susiję su 
tuo procesu, kuris vyko visuome-
nėje, kada pradėjo irti šeima, nes 
vaikai išvažiuodavo į miestus apsi-
gyventi, dirbti, studijuoti. Tai buvo 
tokie procesai, kurie vyko valsty-
bei žengiant pažangos keliu. 

Tradicinė šeima jau iro tais lai-
kais. Tada atsirado būtinybė primin-
ti kartais vaikams, gal net ir  kitose 
užsienio valstybėse esantiems, kad 
reikia aplankyti tėvus, jiems išsaky-
ti švelnius žodžius ir t.t. 

Dar labai skausmingas mums 
laikotarpis buvo sovietmetis, kada 
buvo bėgama iš kaimų. Tradicinė 
šeima ilgiausiai buvo išlaikyta ir 
visa karta išaugo internatuose. 

Pradedant nuo moksleiviukų, 
vėliau - nuo studentų, ir tai labai 
ryškiai matau, kai kalbu apie tradi-
cinės kultūros dalykus. Visa ta kar-
ta jau nieko nežino ir nesugebėjo 
jaunajai kartai, dabartiniams stu-
dentams, perduoti. 

Kaime viskas būdavo perimama 
natūraliai, iš senelių patirties, iš jų 
nuostatų, moralės, dorovės. Buvo 
auklėjama labai gražiai. O dabar vi-
sos bėdos suverčiamos mokyklai, 
kad mokykla to nepadaro. O mokyk
la, mokytojai savo ruožtu į šeimą 
žiūri - o kodėl šeimoje nėra tų 
nuostatų išauginta, išugdyta.

Ir štai atsiduriame keistoje po-
zicijoje. Šiandien su jaunimu kal-
bėdamas arba žiūrėdamas į jų elg-

seną, kartais stebiesi, nes nei mo-
kykla, nei šeima, pasirodo, neįdie-
gė tokių dalykų. O dar į senesnius 
laikus žvilgtelėjus, tai pagarba tė-
vams - mamai, tėčiui, seneliams - 
buvo tokia natūrali, kad nereikėjo 
ypatingų dienų. Nei Šeimos, nei 
Motinos, nei Tėvo dienos.  

G.JAKAVONIS: Kaip ir kada 
atsirado ta Šeimos dienos šven-
tė, su kuo tai susiję?  

L.KLIMKA: Gegužės 15-oji 
yra pasaulinė Šeimos diena. Ji at-
sirado tarptautinių organizacijų pa-
stangomis. Yra labai įvairių orga-
nizacijų: vienos griauna šeimą, o 
kitos ją stiprina. Tai ta Tarptautinė 
šeimos diena yra mūsų kalendoriu-
je, o tradiciniame kalendoriuje to-
kios nebuvo. 

G.JAKAVONIS: Šiuo atveju 
ne Lietuva įsivedė Šeimos die-
ną. Vadinasi, ir Vakaruose yra 
šeimai kažkokių grėsmių. 

V.BALTRAITIENĖ: Matau 
labai dideles grėsmes iš Vakarų. 
Nepriklausomybės metais mane 
labai nustebino toks dalykas. Mū-
sų Kėdainių savivaldybei bendra-
darbiaujant viešėjome Švedijoje. 
Nuvažiavome į švietimo įstaigą, 
būtent internatinę mokyklą, ten 
mums pradėjo aiškinti, kad vaiko 
šeima gyvena tame pačiame mies-
telyje, bet jis gyvena internate. 
Tarybiniais laikais buvo taip, kad 
reikėjo toliau pavėžėti iš kaimo, 
nebuvo galimybės gal kam pavež-
ti. Kad vaikui nereikėtų anksti kel-
tis, prie mokyklų buvo kuriami in-
ternatai. Bet tai buvo daroma gal-
būt vaiko gerovei. 

Švedijoje vaikai gyvena tame 
pačiame miestelyje, kaip ir tėvai, 
bet jie gyvena internate. Mes pa-
klausėme, o kodėl? Ogi dėl to, kad 
vaikas turi jaustis laisvas, savaran-
kiškas, nepriklausomas nuo tėvų. 
Tada ir protas buvo dar kitoks, ir 

man galbūt atrodė, kaip čia viskas 
stebuklinga, kai nuvažiuoji į Vaka-
rus. Dabar matau, gal buvo tokia 
tendencija vaiką ištraukti iš šei-
mos, kad jis jos nejaustų.

Manau, ta blogybė, kalbant apie 
šeimos vertybes, nebijau įvardyti, 
atėjo iš Vakarų. Neminint vienos ar 
kitos valstybės, matyt, buvo kuria-
ma tam tikra opinija, kad šeima nė-
ra ta vertybė, gėrybė, o vaikas jau-
čiasi laisvas, jeigu jis yra vienas. 

G.JAKAVONIS: Vis dėlto 
Švedija yra valstybė, garsėjan-
ti lyčių lygybe. Joje labai stip
riai įtvirtinta tai, kad moterys, 
kaip ir vyrai, turi tas pačias tei-
ses: jos tiek pat uždirba, gali 
ten vadovauti. Bet ar ne savo-
tiškas paradoksas, kad kai mo-
terys išsikovojo tiek teisių, šve-
dų vyrai važiuoja ir nuotakų 
ieško kažkur tailanduose?

Tai ar vis dėlto neperženg-
tos ribos, kurias nustatė gam-

ta? Kad ir kaip ten būtų, vyras 
turi savo funkcijas, nieko neį-
žeidžiant, yra lyg ir šeimos gal-
va. Ir, sakykime, aš džiaugiuosi, 
kada galiu išlaikyti šeimą, o ne 
žmona mane išlaiko. Ir štai tu-
rime paradoksą, kad atsibodo 
mums tos diktuojančios švedės. 
Mes grįžtame prie savo prigim-
tinių savybių.

V.BALTRAITIENĖ: Sutinku 
su tuo visiškai. Esu užaugusi tra-
dicinėje šeimoje, kurioje mes bu-
vome keturi vaikai. Nežinau, ar 
mama, ar tėtis - kuris anais laikais 
daugiau uždirbdavo, turbūt abu vie-
nodai. Pati sukūriau tradicinę šei-
mą, aš galbūt išsikovojau tam tik
ras lygias teises su vyru. 

Bet žinau, kad galutinis žodis 
šeimoje, sprendžiant ūkinius rei-
kalus, yra vyro, ne mano. 

Kalbant apie  tai,  kas atsitiko 
Švedijoje, esu už tai, kad tos teisės 
būtų lygios. Bet neturi nusverti 
kažkoks išaukštinimas moters kaip 
moters, ne kaip motinos, ne kaip 
vieno iš šeimos ramsčio. Aš esu 
visada prieš tai ir nebijau to pasa-

kyti, kaip ir pasakiau poniai Vėsai-
tei ir Pavilionienei. 

Aš prieš bet kokias kvotas, vien 
dėl to, kad tu esi moteris. Turbūt 
turi būti tokia lygybė, kad moters 
protas turi jai suteikti galimybę ei-
ti tam tikras pareigas, gauti tokį pat 
atlyginimą kaip vyras, o ne vien dėl 
to, kad tu moteris. Bijau, kas atsi-
tiks, ir tai gali labai greitai atsitikti, 
kad vyrai atsidurs toje pozicijoje, 
kad reikės kada nors tas kvotas nu-
statyti vyrams. 

Aš esu už tai, kad  vyras turi 
atlikti savo funkcijas kaip tėvas, 
kaip vyras, moteris turi atlikti savo 
funkcijas. 

G.JAKAVONIS: Pakartosiu 
man patikusį amžiną atilsį ana-
pus išėjusio Gintaro Beresnevi-
čiaus pasakymą, kad štai lau-
žėme geležines uždangas, ati-
darėme pragaro vartus į Vaka-
rus ir už jų pamatėme tik gerų 
Vakarų dievų kapines. 

Ir kada dabar kalbame apie 
netradicines, iškreiptas verty-
bes, ateinančias iš Vakarų, visa-
da prisimenu šį posakį. 

Beje, visai neseniai viešėda-
mas Prancūzijoje net nesupra-
tau, kas čia per paradai, dideli, 
spalvingi. Prisiminęs įvykius 
Lietuvoje pamaniau, kad čia gė-
jų, lesbiečių eitynės. O pasirodo, 
tai už tradicinę šeimą žmonės 
išeina į paradus, miestų gatves, 
džiaugiasi, propaguoja tai. 

Ar čia patys Vakarai pajuto, 
kad gal jau persistengėme su to-
lerancija? Nes, sutikite, Lietu-
voje tą žodį „tolerancija“ uzur-
pavo tam tikros lytinės mažu-
mos. Tik juos liečia tolerancija, 
visi kiti dalykai čia nesvarbu.

K.STOŠKUS: Norėčiau pra-
tęsti pokalbį apie šeimos šventes. 
Šią diskusiją aš pats būčiau pradė-
jęs iš kitos pusės, nes kaip yra tau-
tos šventės, valstybės šventės, yra 
šeimos šventės. Šeimos šventėmis 
valstybė nesirūpina, jeigu tai nor-
mali šeima. Ji pati kuria tokias ap-
eigas, kurios jiems rūpi, kartu jos 
labai artimos giminių šventėms, 
dažnai jos ir sutampa. Jos net pa-
vadinimais kartais įvairiais naudo-
jasi. Bet švenčia šeimos. Visi gerai 
žinome krikštynas. Gimimo šven-
tės iš pradžių nebuvo, bet krikšty-
nas švęsdavo visur. 

Tai siauro rato įvykis, vaikas 
ateina į pasaulį, gauna vardą ir jis 

tampa piliečiu. Labai reikšmingos 
nuo seno buvo vestuvės. Nereikė-
jo nei mokytis, nei duoti jokių pa-
tarimų. Visi žinojo, kas yra santuo-
ka. Reikia tam tikras ceremonijas 
žinoti. Toliau - laidotuvės. Stebino 
kai kuriuos, kai gabeno tuos kūnus 
iš Sibiro. Koks ten skirtumas, kur 
gulėti. Kryželį pastatysi.  

G.JAKAVONIS: Lietuvių 
tremties metu buvusių Sibire 
laidotuvės sutraukdavo labai 
daug rusų, kurie žiūrėdavo į jas 
kaip į stebuklą.

K.STOŠKUS: Tai liudija, kad 
jos tvirtai įaugusios, fundamenta-
lios. Prie jų tada net jungėsi religi-
nės šventės. Mūsų krašte toks at-
simainymas buvo. Iki šios dienos 
suvažiuoja giminės, šeima švenčia.

Dabar kalbame apie tikrąsias 
šeimos šventes, kai nereikia vals-
tybei kištis, nereikia mokyti, kada 
kokias šventes švęsti, jie patys ži-
no, kokie svarbūs gyvenimo įvy-
kiai. Tai kas nauja atsiradę šeimos 
šventėse? Nepamenu, kad kur bū-
tų švenčiamas, išskyrus religinius 
vardus, vardadienis. Dabar išplito 
jie. Ir šeimose išplito. 

L.KLIMKA: Tik jaunimas 
švęsdavo vardadienius prieškariu. 
Bet tai nebuvo šeimos šventė.

K.STOŠKUS: Taigi šeimos 
švenčių arsenalas labai didelis. Ir 
tos šventės išreiškia šeimos cha-
rakterį, kas yra šeima. Kokie per-
sonažai, etapai, įvykiai svarbiausi, 
išryškino tas šeimos šventenybes 
ir jos vertybes. Juk pagrindinės 
šeimos vertybės išreiškiamos per 
šeimos šventes.  

Pabandant atsakyti į užduotą 
klausimą - tai beveik šitame klau-
sime slypi ir atsakymas. Juk mes 
ypatingomis aplinkybėmis perėjo-
me į Vakarų demokratiją. Perėjome 
tuo laikotarpiu, kai labai pradėjo 
plisti neoliberalizmas, ypatingas 
tuo, kad anksčiau neturėjo instru-
mentų visai savivalei realizuoti. 

Tuo metu dar vienas pagalbinin-
kas atėjo iš šalies - griuvo tarybinė 
sistema. Vakarai triumfavo. Libera-
lizmas laimi prieš autoritarines 
valstybes. Karo metais Vokietija, 
visos tos fašistinės šalys suiro. Ir 
paskutinis smūgis komunizmui.

 Tai šitokioje euforijoje, kad 
mūsų žmonės, išėję į Vakarų pa-
saulį, galėtų blaiviai susiorientuoti, 
vilčių tikrai mažai. Mes niekada 
neklestėjome savo nuovoka. Ne-

galiu užmiršti geros Vilko frazės 
„kaip į dilgėles šokę“. Kas susidil-
gins, kas gali ir nugaišti, bet gali ir 
išplaukti. 

R.PAULAUSKAS: Kalbant 
apie šeimos, kaip instituto, nyki-
mą, sakyčiau, yra objektyvios ir 
subjektyvios priežastys. 

Prie objektyvių priežasčių pir-
miausia priskirkime patį kaimo ny-
kimą. Plečiantis pramonei ir aps-
kritai tobulėjant žemės ūkio gamy-
bai, vis mažiau reikia darbo rankų 
žemės ūkyje. O pramonei kaip tik 
reikia daugiau darbo rankų. Ir na-
tūraliai žmonės kėlėsi iš kaimų, tuo 
keisdami tam tikrus to instituto 
elgsenos modelius. 

Antra, persikėlęs į miestus, re-
tas kuris galėjo išlaikyti šeimą vie-
nas dirbdamas. Reikėjo dirbti 
abiem. Vėlgi pradėjo keistis šimt
mečiais buvusi sankloda, reikėjo ir 
moters darbo rankų tai pačiai pra-
monei. Yra daug duomenų, kad fe-
minizmas XX a. pradžioje buvo 
skatinamas būtent pramonininkų. 
Nes feminizmas atpalaidavo mote-
ris nuo šeimos rūpesčių, o pramo-
nininkams jų reikėjo būtent darbe. 
Tai irgi buvo manipuliacijos objek-
tas. Moterys įsivaizduoja, kad jos 
yra feministės pačios iš savęs, o iš 
tikrųjų jomis manipuliavo jau nuo 
pat šito judėjimo pradžių. 

Ir dar vieną dalyką pridėčiau. 
Civilizacija, pati kaip tokia, besi-
vystydama suteikia galimybę tiek 
vyrui, tiek moteriai pragyventi sa-
varankiškai. Prieš 200 metų mote-
ris pati būtų sunkiai pragyvenusi, 
jai reikėjo vyro pagalbos. Atitinka-
mai vyras irgi. O dabar skalbimo 
mašinos yra, pusfabrikačiai yra.

V.BALTRAITIENĖ: Mano 
vyras sakė, kad jei toks technikos 
lygis būtų buvęs prieš 30 metų, ka-
žin ar jis būtų vedęs. 

R.PAULAUSKAS: Apie tai ir 
šneka. Tai čia yra objektyvios prie-
žastys, nepriklausančios nuo ats-
kirų žmonių. Tai yra bendros civi-
lizacijos vystymosi rezultatai. 

Bet pastaraisiais metais aki-
vaizdžiai atsirado subjektyvios 
priežastys, darančios įtaką šeimos 
institutui. Ir mes matome, kaip 
prasidėjo puolimas. Aišku, iš kur 
tai. Be abejo, tai yra liberalizmo 
ideologijos produktas. Nes libera-
las turi būti laisvas. 

Ką daro juvenalinė justicija? 
Prisidengdama gražiais žodžiais, 
prisidengdama noru padėti vai-
kams, iš tikrųjų jinai visai sužlug-
dys šeimą. Ji leidžia paimti vaiką iš 
bet kokios šeimos. Pasinaudojus 
tuo smurto apibrėžimu, kuris pa-
teiktas Seimui,  galima apkaltinti 
kiekvieną. Tai apibrėžimas, netu-
rintis ribų. O mes jau žinome, kad 
Vakarų  Europoje tokių pavyzdžių 
yra dešimtys tūkstančių. Štai Nor-
vegijoje nuo 2007-ųjų iki 2011-ųjų 
yra atimta 65 tūkst. vaikų, iš jų 40 
tūkst. - negrįžtamai. Tokia oficiali 
statistika. O Norvegijoje gyvena 
tik 4,5 milijono gyventojų. 

Tai įsivaizduokite, kasmet toje 
puikioje, turtingoje Norvegijoje at-
ima po 10 tūkst. vaikų. Ir jūs gal-
vojate, tai daroma šiaip sau? Už to 
stovi didžiulė finansinė industrija. 
Šiandien Lietuvoje vyksta kova 
prieš juvenalinę justiciją. Seimas 
atakuojamas kiekvieną dieną. Tėvai 
pajuto pavojų ir bando gintis. Bet 
jėgos yra visai nelygios. Vienoje 
pusėje yra žmonės, vedami savo 
jausmų, instinktų ir pavojaus, o ki-
toje - gerai finansuojamos organi-
zacijos, kurios turi neribotą priėji-
mą prie spaudos ir televizijos. Be 
abejo, čia slypi didžiulis suintere-
suotumas. 

Atsakymo jums negaliu duoti, tik 
keletą variantų galėsiu pasakyti. 

Ir kalbant apie tą tėvą Nr.1 ir 
Nr.2. Kai mes prieš porą metų pir-
mą kartą pasakėme, kad Europoje 
tokie dalykai darosi, daugelis juo-
kėsi, kokius vėjus jūs čia šnekate. 
Šiandien tai oficialūs dokumentai. 

Ir kai konkrečiai jiems rodai, 
štai čia iš Vakarų atėjo, jie netiki. 
„Negali būti šitaip“, - sako. 

Todėl ir lengviau prastumti 
tuos įstatymus, kurie dar labiau ap-
sunkins šeimų gyvenimą. Šeima 
tiesiog bijos gimdyti ir auginti vai-
ką, nes tai jau gresia baudžiamąja 
atsakomybe. Elementariai - vaikas 
jus paskųs. Skandinavijoje kabo te-
lefonai mokyklose, kabo skelbimai, 
raginantys skųsti tėvus. Tėvas pa-
teikiamas kaip priešas. Tokia šian-
dien Skandinavijoje realybė. 

Bet mes, gyvendami toje pasa-
kiškoje savo susikurtoje Europoje, 
net nedrįstame patikėti, kad taip 
gali būti. O liberalizmas eis iki galo. 
Jis nori žmogų atpalaiduoti nuo vis-

ko. Galų gale nori atpalaiduoti ir 
nuo lyties, priklausomybės lyčiai. 
Tai paskutinė saviidentifikacijos ri-
ba. Jau tu nei vyras, nei moteris. 
Beje, tas pats ir kalbant apie išvaiz-
dą. Plastinė chirurgija viską gali.  

G.JAKAVONIS: Štai Vėlinės, 
atėjusios iš amžių glūdumos, 
šventė, kuri įsitvirtinusi visoje 
mūsų mitologijoje, per visą tau-
tos istoriją išlikęs tas mirusiųjų 
pagarbos kultas.  

Ir štai dabar iš Vakarų ma-
tau Heloviną - kvailiojimą, dur-
navojimą, net nežinau, kaip jį 
pavadinti.  Tai atėję iš kitur, iš 
keltų kultūros, jie ten vaidina 

velnius, o velnias Lietuvoje nie-
kada nebuvo ypač baisi dvasia, 
tik kažkoks nevykęs chuliga-
nas, kurį žmogus visada apgau-
na. Tad visai kita prasmė. Ir 
dabar visos tos šiukšlės. Savo 
pamirštame, o iš Vakarų viskas 
gražu, gerai.

L.KLIMKA: Tas šiukšles ti-
krai labai mielai, labai greitai nusi-
graibome. Aišku, žiniasklaidai rei-
kia padėkoti. Ji moka tai parodyti 
kaip vertybę, tarsi įdomybę. Vėlgi 
turime atsigręžti ir į mūsų moky-
klą. O ką mūsų mokykla apie mūsų 
tradicinę kultūrą  pasako?   

Štai vestuvės. Mes paminėjo-
me, kad tai labai svarbi šventė, ku-
ri pasilieka visam gyvenimui. Tai 
ką dabar matau? Daugybę papro-
čių, perimtų iš meksikietiškų ar 
ispaniškų serialų. 

Jaunimas mielai tuo minta, nes 
tai tarsi greitasis maistas.

G.JAKAVONIS:  Kalbėda-
mas apie tarpukarį, tikrai ne-
jaučiu Smetonai ypatingos sim-
patijos. Bet dėl to, ką jis nuvei-
kė kultūros, švietimo srityse, 
manau, buvo tai, kad mes išli-
kome kaip tauta. Dabar artėja 
Rasų šventė. Kiek ateina jau-
nimo, kurie negali įsilieti į tą 
šventę, nes jie nežino tų dainų, 
nemoka tų šokių. Mokykloje vi-
so šito nėra. Dar kartais kalba-
ma, lyg ir pradinėse klasėse 
etnokultūros mokys. Jau nekal-
bėsiu, kad lietuvių kalbos, pa-
lyginti su tarybiniais laikais, 
sumažėjo savaitinių pamokų.

V.BALTRAITIENĖ: Negalė-
čiau pasakyti, kad visiškai nėra 
etnokultūrinio ugdymo. Yra ir dar-
želių, kurie būtent tą liaudies kul-
tūrą propaguoja. Bet, aišku, tai per 
mažai.    

G.JAKAVONIS: Gerą pavyz-
dį paminėsiu. Yra Alytaus „Sa-
kalėlio“ pradinė mokykla, kurio-
je nuo pirmos klasės vaikai ug-
domi romuvietišku pagrindu.  

V.BALTRAITIENĖ: Žinau, 
pvz., Kėdainiuose darželį „Pasa-
ka“. Jame vaikai visas senovines 
dainas dainuoja nuo pat mažens. 
Taigi gauna tam tikrus pagrindus. 
Bet tokių įstaigų yra labai nedaug. 
Vienetai. 

Kodėl jaunimas pasiima tą grei-
tąjį maistą, tą greitąją kultūrą? Pri-
pažinkime, kad tos lietuviškos se-
novinės kad ir dainos yra daugiau 
tokios šiek tiek „verkiančios“.

L.KLIMKA: Bet ir užstalės 
yra dainų.

V.BALTRAITIENĖ: Taip, yra 
ir linksmesnių dainų. Jeigu didelės 
vestuvės, tai jas dar sudainuoji, nes 
yra vyresnių žmonių. O jaunimas 
jau nori kitokio charakterio. Ir 
versti kaltę tik mokyklai turbūt la-
bai sudėtinga. Pirmiausia viskas 
turi atsirasti šeimoje. Mokykla ga-
li tave mokyti daugelio vertybių, 
bet jeigu tu grįžti į šeimą, kur, kaip 
sakau, tėvas kiekvieną dieną kala 
motinai į galvą, vaiką terorizuoja, 
mokykla šito nepakeis, nes vaikas 
mokykloje ir namuose mato visai 
ką kita. 

Noriu grįžti prie to, kad užsie-
nyje buvo atliktas tyrimas ir nusta-
tyta, kad  vaikas, augantis su tėvu, 
nesvarbu, tai gali būti biologinis, 
gali būti ir nebiologinis tėvas, bet 
yra šeimoje, tai jis visai kitoks.  

O kokią nuomonę apie šeimą 
gali susidaryti vaikas, kur, kaip kal-
bėjome, yra du tėvai: tėvas Nr.1, 
Nr.2, atsiranda motina Nr.1, Nr.2? 
Gal jis bus protingas, daug pasieks 
mokydamasis, darydamas karjerą, 
bet nebus tos mažiausios visuome-
nės ląstelių šeimos. 

Reikia pradėti nuo šeimos, ta-
da - mokykla. Jeigu jau išėjęs iš 
mokyklos jis turės tuos pagrindus, 
tas vertybes, tai pats toliau kurs 
tas vertybes. 

K.STOŠKUS: Man rūpėtų tai, 
kas funkcionuoja kultūroje. Man 
įdomiausia išsiaiškinti, kaip mes 
manome, kad tą užkratą čia kažkas 
atnešė kažkur iš šalies, o mes tik 
aukos nelaimingos.

Man į tinklalapį kažkas atsiun-
tė tokį filmų komplektą, kuriame 
parašyta „v period v prošloje“. Ten 
sakoma, kad didieji praradimai vy-
ko ne per šimtą metų, jie formavo-
si seniai ir dabar turėtų gelbėti vi-
są civilizaciją, Rusijos valstybę. 
Gerbiu Rusijos interesą išsaugoti 
savo kultūros savitumą. Bet šitas 
motyvas mums pažįstamas. 

Dabar mes kuriame  truputį to-
kią mistiką, traktuodami, kad yra 
labai gerai organizuotos jėgos, ku-
rios nori mus suvirškinti. Jos stip
rios, gajos, priveda prie galo, nes 
sunaikina valstybingumo formas, 
žmonių santykius. Šitai sunku pri-
imti atmetus vieną paprastą aplin-
kybę, kad griaunamieji griauna pa-
tys save. 

Sakot, jie naikina. Dėl to, kad 
tas srautas eina spontaniškai, sti-
chiškai, jis nekontroliuojamas. Jis 
atrodo kaip kažkokia sugalvota yda. 
Toje terpėje ir atsiranda įvairios 
sąmokslų teorijos. Kai nesugalvo-
jama procesų, kuriems nepasiprie-
šinsi, atrodo, kad kažkas padarė, 
kad mane ir naktį, ir dieną perse-
kioja. Dar telefoną kartais pasi-
klauso. Prisikuria, kad visos mano 
nesėkmės yra kažkieno planas. Tai 
šėtono funkcija.

R.PAULAUSKAS: Mano su-
pratimu, sakydamas, kad mes pa-
tys save naikiname, jūs matote tik 
pusę tiesos. Be abejonės, mes pa-
tys save naikiname. Be abejo, 
žmogus yra silpnas padaras, ir jei-
gu jam neuždėsi tam tikrų rėmų, 
nebus vertybių sistemos, nebus 
bendro prasmių lauko, tai jisai pa-
klys. Žmoguje aukšta ir žema. Yra 
tos dvi prigimtys ir žemoji prigim-
tis dažniausiai nugali, jeigu nėra 
tavo. 

Yra tiesiog profesionalai, kurie 
gauna pinigus už tai, kad gundytų 
silpnus žmones, o paskui galima 
sakyti, kad jūs pats kaltas. Žmogus 
iš principo yra silpnas. Stiprių žmo-
nių yra vienetai pasaulyje. Daugu-
ma yra silpni. Ir jeigu prieš juos 
stoja gerai finansiškai organizuota 
sistema, kaip jie atsilaikys? 

Šiandien pasaulyje yra masė 
nereikalingų žmonių. Ir tai yra vėl 
civilizacijos pasekmė. Čia niekas 
dėl to nekaltas. Taip jau vystėsi 

įvykiai. Bet dabar pažvelkime į 
žmones, kurie turi galimybę ir re-
sursus daryti įtaką patiems svar-
biausiems pasaulio procesams. To-
kių žmonių yra. Tai yra žmonės, 
kurie kontroliuoja trilijonus dolerių 
ar eurų. Tie žmonės realiai egzis-
tuoja, žinome jų pavardes, tuos tur-
tus jie kaupia per šimtmečius. 

Taip jau susiklostė, kad pasau-
lyje gerai gyvena, mūsų supratimu, 
vadinamasis auksinis milijardas. 
Tas auksinis milijardas susikrovė 
šitą gerovę daugiausia kitų milijar-
dų sąskaita. Daugiausia juos išnau-
dodamas. Pvz., tie patys opiumo 
karai, kuriuos anglai kariavo su ki-
nais ir tempė savo turtus čia. Jau 
nekalbu apie vergų prekybą. O ar 
seniai tai buvo?! Taigi šimtas su 
trupučiu metų vergų prekyba dar 
klestėjo. Vežė šiurpiomis sąlygo-
mis! Civilizuota Europa gaudė Af-
rikoje žmones ir kaip gyvulius vež-
davo į Jungtines Valstijas. Ta civi-
lizuota Europa, kuria mes visi ža-
vimės.

Bet, laikui einant, taip, kaip gy-
vena tas auksinis milijardas, norė-
jo gyventi ir Tarybų Sąjungos trys 
šimtai milijonų, ir Azija atbudo, ir 
Kinija. O pirmoji pokariu, jeigu ne-
skaičiuosime Tarybų Sąjungos, pa-
budo Pietų Amerika. Jie, imdami 
pavyzdį iš Tarybų Sąjungos, plius 
dar prisidėjo bažnyčia, netradicinė 
bažnyčia, bandė kurti panašią ge-
rovę.

Ir pirmiausias smūgis buvo su-
duotas jiems. Nes pasaulyje resur-
sų, kad gyventų visi milijardai taip, 
kaip milijardas, nėra. Tie, kurie 
kontroliuoja tuos trilijonus, visa tai 
puikiai supranta. Ir arba tas bun-
dantis pasaulis sunaikins šito mili-
jardo gerovę, arba jie ką nors turi 
daryti. 

Dar minėjau, kad yra objekty-
vios priežastys. Dėl didelio gims-
tamumo, medicinos laimėjimų ir 
kompiuterizacijos bei automatiza-
cijos yra masė nereikalingų žmo-
nių. Ir štai jūs esate tas pasaulio 
šeimininkas, jūs operuojate tais tri-
lijonais ir jūs matote tas problemas. 
Ką jūs darysite? Jūs pirmiausia 
bandysite sutrukdyti, atimti gerovę 
iš to auksinio milijardo, nes jūs esa-
te jo dalis. Toliau jūs bandysite ma-
žinti žmonių skaičių pasaulyje. 

Logiškai pamąstykite. Jūs taip 
pat elgtumėtės. Užtat tie procesai 
ir vyksta. Juvenalinė justicija. Ką 
reiškia vienalyčių santuokų rėmi-
mas? Tai yra gimstamumo mažini-
mas. Rezultatas - bus mažiau žmo-
nių. Naudinga? Naudinga. O jūs 
kalbate apie sąmokslo teorijas. Čia 
logika elementari. 

O grėsmė šiandien iškilusi vi-
soms tautoms. Ir, objektyviai žiū-
rint, dėl per didelio gyventojų skai-
čiaus. Bet vienur jų yra per daug, 
o Lietuvoje jų per mažai. Susiker-
ta interesai tikrųjų pasaulio žaidė-
jų, kurie sprendžia savo problemas, 
ir mažos lietuvių tautos, kurios už-
davinys būtų pasigausinti čia. Yra 
fundamentalūs prieštaravimai ir 
nežinia, kuo visa tai baigsis.

Parengė Janina GRIGAITYTĖ

Eltos nuotr.

Praėjęs mėnuo buvo ypatingas. Pirmas gegužės sekmadienis tradiciš-
kai yra Motinos diena, gegužės vidury - Šeimos diena, o pirmas birže-
lio sekmadienis - Tėvo diena. Ar kinta šeimos šventės, kaip tradicinę 
mūsų šeimą veikia iš Vakarų ateinančios tendencijos? 

Apie šeimą ir apie vertybes

Visa filmuota  
medžiaga tinklalapyje

Grėsmė šiandien  
iškilusi visoms tautoms

Rolandas PAULAUSKAS
Nepriklausomybės Atkūrimo Akto signataras
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O kokią nuomonę apie šeimą 
gali susidaryti vaikas, kurioje 
yra tėvas Nr. 1, Nr. 2?

Virginija BALTRAITIENĖ
Seimo narė
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Kaime viskas būdavo 
perimama natūraliai, iš 
senelių patirties, iš jų 
nuostatų, moralės, dorovės

Libertas KLIMKA
Etnologas
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Dabar mes kuriame  
tokią mistiką, kad labai 
gerai organizuotos jėgos 
nori mus suvirškinti

Krescencijus STOŠKUS
Filosofas
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